
16-ik szám.

Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
Egész évre . . . . 6 frt — xr.
Fél évre...................... 3 frt - kr.
Negyedévre . . . . i frt 50 kr.

Hirdetések dija;
□ centiméterenként 3 kr. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvezmény­

ben részesülnek.

Bélyegdij 30 krajezár. 

Nyílt tér sora 20 kr.

Nagy-Enyed, csütörtök 1899. február 23.
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XVIII. évfolyam.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer.- csütörtökön

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
Nagyenyedi

Könyvnyomda és Papir- 
árugyár részvénytársaság

Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy- a lap szellemi részét illető 
közleménye k, mint az előli 
zetések és hirdetések bér- 

mentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

és vasárnap.
Széli Kálmán.

NÍU.CS az °'Szágbau seilkl’ uki il legnagyobb őszinte­
séggel ne keresné a mai áldatlan viszonyokból való 
kibontakozást.

Ennek tulajdonítható, hogy a király Széli Kál- 
nián államférfiul képességeit is igénybe vette. A 
Bánfty-kabinet beadta lemondását s ő Felsége Széli 
Kálmánt bízta meg a kabinetalakitással.

Szeli, aki a béke ügyében kifejtett működésével már 
angazsálta magát, nem térhetett ki ő Felsége kíván­
sága elöl s elfogadta a megbízást. Reá hárul tehát a 
leiadat, hogy az országot kivezesse mai szomorú hely­
zetéből. Azt hisszük, elég jól Ítéljük meg a helyzetet, 
midőn azt állítjuk, hogy Széli Kálmánnak első és leg­
több feladata: megtalálni a módokat, melyek a hókét 
visszaadják az országnak.

Addig pedig a kabiuetalakitáshoz sem fog, amig biz­
tos garanciákat nem talál arra, hogy a békét az el­
lenzékkel mvgkölhcti. Reméljük, a béke érdekében, 
hogy ez neki rövid időn belül sikerülni fog, s reméljük!
hogy ez a békekötés tartós nyugalmat fog biztosítani 
az országnak.

Szeli Kálmán tegnap érkezett meg Budapestre, 
hogy a szükséges lépéseket megtegye.

Kétségtelen tény, hogy Széli Kálmán a szabadelvű- 
pártból fogja megalkotni minisztériumát s kétségtelen, 
hogy e nagy párt száiuss tehetségei között meg fogja 
találni az alkalmas erőket, kik nehéz feladatában tá­
mogatni fogjak.

Számiihat a szabad dvüpárt támogatására is, mert 
megérdemli a bizalmat és támogatást az a férfin, ki 
erőt érez magában arra, hogy az országot, a szabad- 
elv ti párt inegalazása nélkül, kivezesse mai helyzetéből 
s a Parlamentet visszaterelje a munka útjára.

Két nagy feladatnak minél sürgősebb megoldását kő-

Legujiabb,
(A Közérdek eredeti távirata.)

Budapest, szerda d. e. 10 óra 15 perez.
Tegnap este a Bécsból visszatérő Széli Kál­

mánt a szabadelvű körben szívélyes éljenzés­
sel fogadták. Széli először Lukács Lászlót 
kereste fel és vele konferált. Lukács, Fejér- 
váry, Darányi, Wlassics, Cseh megtartják tár- 
czáikat, Hegedűs Sándor kereskedelmi minisz- 
ter lesz, az igazságügyi és belügyi tárcza 
betöltése iránt most folynak a tárgyalások. 
Házelnök Perczel Dezső volt belügyminisz­
ter lesz. Ma délután öt órakor az ellenzék 
tartja meg értekezletét. A kiegyezés létre­
jötte biztosítva van.

mánok mily összetartok és elzárkózol;, azt fölösleges 
elmondani.

Nyilvánosan a nyáron akarják kitűzni Nagyváradon 
a zászlót, ott akarják ugyanis megtartani a uemze- 
t iség i kongresszust, melyen újra összeállítják és 
a világ elé tárják sérelmeiket, A kongresszusra már 
nagyban folynak az előkészületek.

Magyarország a mienk a Királyhágóig, — szok­
tak eldicsekedni nemcsak maguk közt és lapjaikban, 
de mások előtt is — most meg kell hódítani a Tiszáig.

Eibeleesnek tartjuk még felemlíteni, miszerint a túlzó 
nemzetiségiek néhány lapja a tervbe vett oláh nem­
zeti színházat v á r m egyén kbe n, A b r u d b á 11 y á u
oh aj tj a fel épi 11 e 111 i és így egy kulturá-

Ä nemzetiségi sajtóból.

vételi mindenek előtt az ország érdeke, a nemzet köz­
véleménye. Az egyik a parlamenti béke, a másik a 
függőben maradt kiegyezési kérdések. Ez a kettő né­
mileg összefüggésben van egymással; legalább az el­
lenzék megtalálta a módját annak, hogy a kiegyezés a 
béke ügyétől el ne választassák.

Széli Kálmán az ellenzékkel és a koronával folyta­
tott tanácskozásai alkalmával megtalálta a módját an­
nak, hogy a kiegyezés békés utón keresztülmenjen a 
parlamentben. A nemzeti párt elfogadja az ismert for­
mulát, hozzájárul ahhoz a szabadelvüpárt s talán a 
néppárt is. A függetlenségi párt pedig nem fog ellene 
obstruálni.

Annak az eminens érdeknek tehát, hogy a kiegye­
zési és egyéb provizórikus javaslatok parlamenti el­
intézése biztosíttassák, Széli Kálmán sikeres közbenjá­
rása folytán nem volna többé egyéb akadálya, mint a 
még függőben maradt egyéb kérdések, melyek a béke 
teltételei gyanánt kormány és ellenzék részéről felál- 
Iktattak.

Bánffy báró egyik, az ellenzék részéről legelső és 
elengedhetetlennek jelzett feltételének, hogy a kor­
mányelnök távozzék, hazafias indulatának engedve, 
eleget lett. Az ő személyét nem akarta az ország ér­
dekeivel komplikálni s beadta lemondását. A lemondás 
el van fogadva s deszignálva az uj miniszterelnök.

Ez a legfőbb akadály tehát, Bánffy hazafias kész­
sége következtében, immár teljesen elimiuáiva van. 
Azonban hátra vannak még ama feladatok, melyek a 
pailamenti béke állandösitá.sa czéljából okvetlenül meg­
oldandók az ellenzék hozzájárulásával.

Most kell kiderülnie, vájjon őszinte-e az ellenzéknek 
amaz állítása, hogy Bánffy távoz távul könnyű lesz a 
többi függő kérdésben a megegyezés. Reméljük, hogy 
Széli Kálmán becsületes törekvésének sikerülni fog 
ezen a téren is diadalra vinni az ország vitális érde­
keit, amint sikerült neki megtalálnia a helyes utat a 
kiegyezési kérdésekben.

A nemzetiségi kérdésben egyelőre újra helyre állott 
a csend. B 0 leas Lueziánt, az ország összes főis- 
kolAlbó1 kilütött, izgatót, immár Bukarestben ünnepük; 

rH ^utazott Nagyváradról tizenhét elvtársa is, akik a 
Tri bunába 11 vele szolidaritást vállaltak s akiket 
Bozóky Alajos igazgató nem vett föl a jogakadémia 
második félesztendéjére. Lukács Lászlónak Bo- 
leashoz intézett bombasztikus hírlapi levele hatástalanul 
hangzott el, — az Unirea, Tribun a és a többi la­
pok örömmámora is oszladozóbau — hogy Boleas 
a „boldog“ Romániát fogja boldogítani és most más 
nemzetiségi „istáp“ hiányában visszatértek e lapok 
is a 1 emlős, mindennapi, de alaptalan panaszok han­
goztatásához.

A fiatal,tapasztalatlan Boleas nagyváradi indokolat- 
an és eszeveszett viselkedését tekintve, e megtévedt 
fiatal ember nem saját eszejárását követte, midőn mar­
tiniak csapott fel, hanem azon túlzó nemzetiségiek ak- 
cziójának behatása alatt cselekedett, kik. Nagyváradon 
óhajtják jövőre nézve a nemzetiségiek főhadiszállását 
szervezni és az egész országban a bajszát vezetni.

A románok nemzetiségi élete azelőtt Kolozsvá­
rott, Nagy-Szebenben s a Királyhágón túli 
Aradon volt a legzajosabb. De most a románok Nagy­
váradon akarják magukat befészkelni. Mert nagyon jó 
meleg az a fészek nekik.

Nagyvárad hatalmas nemzetiségi' központ: még pe­
dig román egyházpolitikai, közgazdasági, kulturális és 
társadalmi tekintetben. Ott van a püspökség, a széná­
nál iuin, de kivált a közgazdasági politikájukkal érnek 
el nagy sikert. 1898-ban alapították a Bibore a 1, a 
takarék- és hitelintézetet 200.000 frt alaptőkével. Ez 
az intézet hatalmas is tápja a környékbeli szegény oláh 
parasztnak a vagyoni megerősödésben és gyarapodás­
ban. Hihetetlen kedvező föltételek mellett ad a maguk 
fajtája parasztnak kölcsönt; még heti törlesztésre is 
Csöppet sem nyerészkedési, hanem nemzetiségi 
politikát folytat a pénz hatalmával. Kiterjesztette 
különben működése körét Nagyváradra és Biharme- 
gyéie az Albina is, az oláhok régi nagyszebeni 
bankja. Érdekes, hogy ez a pénzintézet mily kuláns 
föltételek mellett ad kölcsönt magyar emberek ingat­
lanaira. A nagyváradi telekkönyv lapjai szomorú bi­
zonyságot tehetnek, hány háza van az A Ibi Hátiak. A 
románok tudják, hogy akié a föld, akié a vagyon, azé 
az ország, és igyekszenek ez elvet a maguk javára ér­
vényesíteni.

Kultuiális és társadalmi szempontból is fontos köz­
pont Nagyváuul. A románok színházat akarnak építeni 
és e czélra nagy gyűjtést indítottak. Össze is gyűlt 
néhány év alatt 122.000 frt, amely összeg az Albina 
pénztárában van gyümölcsözőleg elhelyezve. A gyűjtésre 
kiküldött, bizottság elnöke, Vulkán József, a ko­
szorús román író, a bukaresti Akadémia tagja, a Fa­
mi liá-ban évről-évre nagy diadallal közli a román 
szinház-alapra begyült pénz kimutatását. A Fa m i 1 i á 11 
kívül még egy viczczlap is jelenik meg Nagyváradon 
oláh nyelven: Vul turul. Hogy a társaságban a 10-

11 s oláh góczpoutot létesíteni A Isőfehéi
v á r m egyébé n.

Mi azt hisszük, e lapok csak saját óhajaikat fejezik 
ki es a színház építésének ideje és helye még elhatá­
rozva nincs és Abrudbánya város nevének, mint a 
színház helyének felemlitése azon tévedésen alapul, 
hogy a színház építésének vezetésével megbízott bizott­
ság egyik legközelebbi ülését fogja Abrudbáuyáu tar­
tani és ezen tényt tévesztik össze a rendesen — mint
mindenben, úgy ebben is — felületes oláh nemzetiségi 
túlzó lapok.

Két iparvállalat Nagy-Enyeden.
A múlt években két nagyobb szabású iparvállalat 

létesült Nagy-Enyeden, melyeknek czikkei ma már győ­
zelmesen állnak versenyt a külföldről beözönlő eze­
kekkel. És ez a helyes útja annak, hogy ipari tekin­
tetben is gazdasági önállóságra törekedjünk. Nagy 
hangú szólamokkal s olyan igényeknek formálásával, 
melyeket állampénztárunk meg nem valósíthat, soha 
sem fogunk ipart teremteni; de ha mindenki hozzá­
járul a filléreivel, hogy versenyképes gyári vállalatok 
létesüljenek; ha mindenki a hatáskörében igyekszik a 
beltöldi és versenyképes áruknak piaczot teremteni: 
akkor frázisok nélkül is meglesz az ipari fellendülés.

Ilyen gondolatok vezették azokat, kik a múlt évek­
ben két gyárat alapítottak városunkban. A vállalatok a 
kezdetnek nagy nehézségeivel immár megküzdötte!; ; 
a kereskedelmi világ bizalmát megnyerték és áruik az 
ország minden részébe elhatolnak. Az a koczkázat, 
melynek ilyen vállalatok ina még ki vaunak téve létesü- 
lésükkor hazánkban, ma már le van győzve és ha sze- 
íény is, de biztosnak Ígérkező anyagi jövedelmet is 
hajtanak.

Ez a két iparvállalat f. hó 19-én tartotta meg évi 
rendes közgyűlését a városháza nagytermében.

I.
A Nagyenyedi É pül e t-Ia ka t osárugy ár 

r.-t. közgyűlését Kovács Gyula elnök-igazgató nyitotta 
meg a részvényeseket üdvözlő beszédével s egyszer­
smind a gyűlés határozatképességét konstatálta. Majd 
Lázár István ig. tag olvasta tel az igazgatóság jelen­
tését a lefolyt üzleti évről, mely részletes képet ád a 
gyári üzem menetéről. A jelentés a következő:

„Tisztelt közgyűlés!
Négy éve múlt annak, hogy ezen vállalatot megala­

kítottuk; a kezdet nehézségeivel megküzd ve, ma már 
gyárunk, illetve vállalatunk, a lét azon fokán áll, me­
lyen a hazai kereskedők bizalommal fordulnak hozzánk ; 
s gyártmányaink tökéletes előállítása s pontos kiszol­
gálásunk folytán bizton remélhetjük, hogy kedvezőbb 
viszonyok mellett virágzóvá válik.

Tekintetbe véve azon nehézségeket, melyekkel minden 
kezdő vállalatnak megküzdenie kell, valamint a több 
üzleti évre kiható, 1896. évben hazánkat ért elemi 
csapásokat s a múlt évi általános rossz termést, melyek 
következtében a fogyasztó közönség a legszükségeseb­
bek beszelzéSére szorítkozott, a kereskedő világ, ismerve 
a helyzetét, tartózkodó volt vásárlásaiban: ebben ta- 

\lálja magyarázatát az, hogy forgalmunk ez évben uem 
emelkedett, Miiért múlt évi készáru-eladásunk 83.116 
frt 03 kr volt, ez eredmény, igy viszonyítva az 1897. 
évi forgalmunkhoz, 1347 frt 23 kr csökkenést mutat.

■
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Azonban „nyereség- és veszteség-számlánkat“ te­
kintve, deczára kisebb forgalmunknak, ez évi tiszta 
nyereségünk 456 frt 40 krral túlhaladja az 1897. év­
ben elért nyereséget; tehát a kedvezőtlen gazdasági 
viszonyok tekintetbe vételével az eredmény megnyug­
tatónak mondható.

Tartalék-alapunk 666 frt 44 kr lévén, a 93-iki 366 
frt 90 kr hozzá csatolásával 1033 frt 34 krra fog 
emelkedni.

Az 1898. évben hozatott nyers anyagok, u. m. vas, 
vaslemez, nyers és lágyöntmény, sodrony és réz áru 
összértéke 53.695 frt 83 kit tesz ki.

Gyártási czélokra felhasználtatott:
12 vaggon vaslemez,
20 „ vas,
41/g „ vegyes öntvény,
2 „ különféle nyersanyag.

Ezen anyagok feldolgozására alkalmazott fegyencz- 
munkások napi átlaga 110 — 120 között váltakozott.

Megemlitendőnek véljük, hogy az elmúlt évben mily 
változás állott be némely czikkeink fogyasztásánál :

Az 1898. évben csekélyebb szükséglet mutatkozott 
a következő czikkekben, mint az előző évben:

Zárakból 11.360 drbbal kevesebb adatott el. 
Tolózárakból 9340 párral.
Ellenben több adatott el a következő czikkekből, 

mint az előző évben: 
sütőkből 6190 darabbal, 
füstcsövekből 7481 darabbal, 
ajtópántokból 46.100 kilogrammal, 
takaréktüzhely 830 darabbal.
Az elmúlt évben kétféle uj czikk gyártását vezettük 

be, u. m. kerékcsavarok és lópatkósarkok gyártását.
A kerékcsavarokból eddig 7000 darabot szállítottunk, 

lópatkósarkokat pedig, melyek általános keresletnek 
örvendenek, 530,300 darabot szállítottunk el; ebbéli 
gyártmányunkat, amely az 5 gép működése által 
évenkint körülbelől 2 millióra tehető, előre láthatólag 
lényegesen emelni fogja forgalmunkat és gyarapítani 
nyereségünket.

Az 1898. év folyamán a következő gépek 
vásároltattak:

2 dib parkósarok-kovácsoló gép 1908 fit 32
2 „ kerékcsavarvágó gép 1012 Y) 02
1 „ patkósarokcsavarvágó gtil> 671 n 74
2 „ kovács-tűzhely 500 Y) 58
1 „ dörzsölő-sajtó 886 r) 77
1 „ légkalapács 1204 Y) —
Saját készitményü gépek:
3. drb lópatkósarok-kovácsoló gép 900 frt 36 kr
9 „ csavarvágó gép 405 „ — „

Összesen: 7488 frt 79 kr.
Hozzá számítva kézi gépek, közlő müvek, szij és szij- 
korongok 901 frt 87 kr értékét, az elmúlt évben 
gépleltárunk 8390 frt 66 krral gyarapodott.

Mint már említeni szerencsénk volt, „nyereség- és 
veszteség“ számlánk 5541 frt 90 krt mutat, melyből a 
részvényesek részére ajánljuk, hogy a megelőző évek­
ben is kiadott 7% kamat és osztalék adassék ki, egyéb 
tételek az alapszabály szerint összeállítva a tárgysoro­
zat rendén terjesztetnek elé, melyet elfogadásra aján­
lunk s a szokásos felmentvény megadását kérjük“.

II.
Az „épületlakatosok“ közgyűlését V2I2 óra­

kor követte a „Nagyenyedi Könyvnyomda és 
P a p i r á r u g y á r r é s z v é n y t á r s a s á g“ részvénye­
seinek közgyűlése.

Kovács Gyula elnök a közgyűlést megnyitván, 
üdvözli a szép számmal egybegyült részvényeseket és 
felkéri Lázár István igazgatót az igazgatóság évi 
jelentésének beterjesztésére.

Lázár István igazgató a következőkben teszi meg 
jelentését.

„Tisztelt közgyűlés!
Az 1875. évi XXXVII. t.-czik 179 §. és társulati 

alapszabályzatunk 21. §. értelmében a Nagyenyedi Könyv­
nyomda és Papirárugyár r.-t. igazgatósága megteszi 
köteles jelentését az 1898. üzletévrol a következőkben.

Iparvállalatok fejlődése és virágzása a konkurreu- 
czia mai korszakában kitartó, körültekintő s e mellett 
intenziv munkásságot igényel. Még ha mindazon belső 
feltételek, melyek a vállalatot életképessé tehetik: tőke, 
szorgalom, hűséges munka, megvannak is; hosszas mun­
kával lehet csak a külső feltételeket: a közönség bi­
zalmát a általa a piaezot megteremteni. Igaz, hogy mi 
egy üzemben levő vállalatot vettünk át két esztendővel 
ezelőtt, melynek a megelőző czég könyvei és gz ezek 
alapján készült prospektus szerint megvolt a maga 
rendelő közönsége; de arra a tapasztalatra kellett jut­
nunk, hogy mi az akkor átvett piacznak egy részét 
megbízhatatlansága miatt nem használhatjuk. Tehát 
újat kellett teremtenünk; olyat, amelyben megbizhas- |

Közérdek.

sunk s melyre vállalatunk léteiét, reális jövendőjét 
alapit hassuk.

Ezen munkában telt el folytatólagosan az elmúlt 
üzleti évünk is; ezen munkának legkiemelkedőbb része 
volt, hogy tágas és biztos piaezot igém és jövedelme­
zőnek mutatkozó uj üzletágat honosítottunk meg. Ki­
bocsátottunk egy terjedelmes árjegyzéket a gyógysze­
részi papíruemü-szükségletekről, amely e téren a ma­
gyar kereskedelmi világban egyedül áll; s miután üz­
letvezetőnk tanulmányutjában elsajátította a szükséges 
gépek és szerszámok kezelésének s a főbb gyógysze­
részi szükségleteknek, különösen a dombornyomásnak 
és dobozkészitésnek módszerét, megkezdettük a ver­
senyt régi és hatalmas külföldi czégekkel, melyek ed­
dig egész hazai piaczunkat monopolizálták. Az árjegy­
zék a lefolyt év szeptemberében bocsáttatott ki. A 
ráfordított nagy munka és költség, mely túlnyomóan a 
lefolyt év terhét képezi, csak az utolsó két hónapban 
kezdte mutatni sikerét. Ezen árjegyzékkel s utazónk 
személyes megjelenésével sikerült már eddig is akkora 
vevő közönséget szereznünk, sőt ismételt megrendelé­
sek és elismerő nyilatkozatok alapján mondom, hogy 
biztosítanunk, hogy azóta gépeink állandó munkában 
vannak s a felvirágzás biztos reményével nézhetünk a 
jövő elébe. Különösen a dobozgyártás terén értünk el 
szép eredményeket. Már az eddigi rendelések után 
százezrekre megy e téren kilátásban való forgalmunk. 
Az országban levő 1521 gyógyszerész közül 380 szerzi 
be tőlünk szükségleteit; közöttük 162-t az árjegyzék 
kibocsátása óta szereztünk. Ezeken kívül Ausztriából, 
sőt a bécsi udvari gyógyszertárból is kaptunk rende­
léseket,. Naponta uj vevők is jelentkeznek, kik a próba- 
rendelés kiszolgálása fölött rendesen megelégedésüket 
is nyilvánítják. Ezen tények azt bizonyítják, hogy 
czikkeinkkel és árainkkal kiállhaljuk a versenyt és 
kellő utánjárással megtarthatjuk az egyszer elfoglalt 
piaezot; bizonyítják egyszersmind azt is, hogy válla­
latunk hazafias szolgálata mellett kielégítő anyagi si­
kereket is tog felmutatni. Ehhez a dologhoz kérjük, 
ami talán egy második életévében járó. iparvállalatnál 
magától is érthető, a tisztelt közgyűlés bizalmát és 
türelmét.

Ami a társulat vagyonát illeti, óvakodtunk a leltári 
vagyon értékének emelésétől, hogy a nagyobb hiteltől 
s a velejáró kamattehertől lehetőleg menekedjünk. Da­
czára annak, hogy egyes tételek, mint a kézi eladás 
czikkei, gyógyszerészi áruk s anyagok, 5500 frt raktári 
emelkedést mutatnak a tavadhoz képest: a végösszeg­
ben mégis csak 1G00 ,írttal emelkedett leltárunk 
értéke.

A kézi eladás czikkei közé behoztuk az elemi és 
polgári leányiskolák használatára szükséges kéziköny­
veket; de ez az intézkedés félrendszabálynak bizonyult; 
tökéletesítése és nagyobb üzleti élénkség behozatala az 
igazgatóság legközelebbi gondját, fogja képezni.

A részvénytőkéből decz 31-ig csak 38 695 frt folyt 
be; ez is kissé lassan; úgy hogy a helybeli kisegítő 
takarékpénztárnál nagyobb mértékű hitelt: 18.275 fo­
rint 07 krajezárt kellett igénybe vennünk, amelynek 
kamatterhe a lefolyt évi mérlegünk nyereség-szám­
láját, terheli. Mindezek figyelembe vételével megnyugtató 
eredménynek kell elismernünk a 2227 frt 05 kr ösz- 
szeget tevő tiszta nyereséget, melyhez, ha a tavali mérleg 
nyereségével összevetjük, hozzá kell számítanunk még 400 
ft tot, melyet tiszteletdijak cziméu év elején megállapí­
tott, és igy a mérlegbe is felvett igazgatóságunk, mig 
a múlt éven ily tiszteletdijak a tiszta nyereségből osz­
tattak ki. A nyereség tehát a múlt évihez képest, az 
említett gátlő körülmények daczára, 700 írttal emel­
kedett; a részvények kamatja pedig, holott a befizeté­
sek csak a harmadik s illetőleg a tizedik hónapban 
történtek, egész évre számíttatott, ami aztán az igaz­
gatóság által javasolt részvénykamatot a valóságban 
l1/2°/o kai magasabbá emeli.

Midőn még tudomására hozom a tisztelt közgyűlés­
nek, hogy a lefolyt évre szóló osztalék-szelvények f. 
hó 20-án az üzleti irodában váltatnak lm; s midőn 
felkérem azon tagtársakat, akik részvényeik névérté­
két teljesen még nem fizették be, hogy ezt mielőbb 
teljesítsék, nehogy kénytelen legyen igazgatóságunk a 
kereskedelmi törvény és alapszabályzatunk értelmében 
a hátiálékosoknak társulati jogaiktól való megfosz­
tását kezdeményezni: egyúttal beterjesztem a lefolyt 
üzleti év mérlegét és kérem az igazgatóság számára a 
szokásos felmentvény megadását.“

A közgyűlés az‘igazgató jelentését éljenzéssel és 
megelégedéssel tudomásul veszi és úgy <iz igazgatóság­
nak, mint a felügyelő bizottságnak — melynek jelenté­
sét Papp János felügyelő bizottsági elnök olvasta 
fel — a szokásos felmentvényt megadta.

A nyeremény felosztása iránti határozathozatal után 
a mindenben igen érdekes közgyűlés d. u. 1 órakor az 
elnök éltetésével véget ért.

A vármegye gazdasági életéből.
Nagy Eiiyed, 1899. február 20.

A gazdasági egyesület választmánya febr. 
20-án ülést tartott Zeyk Dániel egyesületi elnök, 
főispáni elnökletével. Részt vettek az ülésen az egye­
sület tisztikarán kívül: S z a 1 á n c z y Lőrinc z, M i k s a 
Elek, gr. Bethlen Sándor, Kovács Gyula, 
Dezső Z s i g m 0 n d, Zöld József és Váraljai 
József választmányi tagok. Felolvastatott az ülésen 
Darányi Ignácz földinivelési miniszternek köszönő 
levele, melylyel köszönetét mond az egyesületnek, hogy 
az egylet tiszteletbeli tagjává választotta. Örömmel 
vette tudomásul a választmány, hogy a földmivelési mi­
niszter a lefolyt évben is úgy az egyesületet, mint a 
csikólegelőt 500 — 500 frt segélyben részesítette; evvel 
kapcsolatban bejelenti még az elnök, miszerint a né­
pies gazdasági előadások segélyét is utalvá­
nyozta a miniszter és ezek nagy érdeklődés mellett 
tartatnak meg a kitűzött helyeken. Az ügyvitel és ke­
zelés megvizsgálására a választmány Csa té János, 
Kovács Gyula és hr. B á n f f y K a z i m i r, a zá r - 
számadások felülvizsgálására Tóth Miklós, Müller 
Mihály és Gáspár János tagokat küldte ki. Az 
alapszabályok módosítására kiküldött bizottság munká­
latait befejezvén, tervezetét beterjeszti a választmány­
nak, mely a módosításokat a kiegészítésekkel elfo­
gadva, a közgyűlésnek elfogadásra fogja ajánlani. Ör­
vendetes megelégedést keltett a földmivelési miniszter­
nek azon felolvasott határozata, mely szerint 80 frt ár 
mellett, mely összeg négy éven át részletekben fize­
tendő a megye és egyesület garancziája mellett, a 
szőlősgazdák részére a folyó évben 10 ezer amerikai 
szőlő-alanyt, az egymásután következő három évben 
pedig évenként 50 — 50 ezer alanyt fog rendelkezésre 
bocsátani. Hosszabb eszmecsere után elhatározta a vá­
lasztmány, miszerint a közgyűlésnek ajánlani fogja, 
miszerint Nagy-Enyeden — a város pártfogásával — 
állat-kiállitást rendezzen és erre jutalmakat tűzzön ki. 
Székel yliidy titkár bejelenti, miszerint az egyesü­
letbe az utóbbi időben beléptek alapitó tagokul: Gr. 
M a j 1 á t h Gusztáv Károly érd. róm. kath. püspök, 
Dezső Zsi gmond. Rendes tagokul: Dr. Lengyel 
György (N.-Enyed), Demeter S á műéi (M.-Igeu), 
Tunyogi János (M.-Lapád), Kolin Sámuel 
(M.-Iíáptalan). A vármegye községei közül újabban ta­
gokká lettek: T 0 m p a háza, Lő r i n cz r é v e, M egy­
ke v é k, Ki.s-So-ly.m.cis„ P a c z a 1 k a, K a p u d, M L- 
h á 1 c z f a 1 v a, Ob r á z s a, Bűz á s-B 0 c s á r d, Kará­
csonyfáivá, 0 1 á h-C s e s z t v e, S z á s z-C s a n á d, 
A 1 s ó-G áld, B e n e d e k, Fels ő-G á 1 d, F e 11 e s 
G á 1 d t ő, Gaureu y, K i r á 1 y p a t a k, K 0 s 1 á r d,’ 
K r a k k ó, M.-I gen, Metes d, M i 11 d s z e 111, P 0 j a 11 a, 
Sírd és Vajas d községek. A választmány örömmel 
látja a községek érdeklődését az egyesület iránt és 
azok tömeges belépését az egyesületbe; minden esetre 
elismerés illeti az egyes járási hatóságokat is, hogy 
községeikkel az egyesület czélját megértetik és rajta 
vannak, hogy a községek az egyesület kötelékébe lép­
jenek. Pótlólag bejelenti még Kovács Gyula vá­
lasztmányi tag, miszerint a nagyenyedi kisegítő 
t a k a r é k p é n z t á r és a b a 1 á z s f a 1 v i t a k a r é k- 
pénztár szintén az egyesület alapitó tagjai közé lép­
nek. Fontos tárgyát képezte az ülésnek a Magyar 
mezőgazdák sz ö v e t k e z c t e czimü, kiváló fon­
tosságú egyesületbe való belépés kérdésének a meg­
vitatása. A választmány egyhangúlag elhatározta, mi­
szerint, tekintve az ezen szövetkezet nyújtotta számos 
és nagy horderejű előnyöket, a közgyűlésnek ajánlani 
fogja, mikép két üzletrész jegyzésével az egyesület a 
szövetkezetbe lépjen be. Elhatározta továbbá a választ­
mány, miszerint a Szegeden a jövő nyáron tartandó 
kiállításon hegyaljai borral szintén részt vesz. Több 
kisebb érdekű folyó ügy elintézése után az érdekes és 
fontos ülés délutáni 1 órakor véget ért.

Nyilvános számadás.
A bálázsfalvi magyar kaszinó állal f. hó 4-én ren­

dezett tánczestély eredményéről előbb beszámolni nem 
lévén lehető, jelenleg a következőkben teljesítjük.

A rendes szólásmód szerint mondhatjuk, hogy úgy 
erkölcsi, mint anyagi tekintetben sikerült.

Hogy népesebb nem volt, annak okai az ugyanekkor 
más helyeken is rendezett mulatságok voltak.

Összes bevétel 127 tr.t 50 kr, kiadás 87 frt 43 kr, s 
igy a kaszinó czéljára maradt 40 frt 07 kr.

Ez alkalommal méltóságos Zeyk Dániel főispán és 
nagyságos Csató János alispán urak, miut a kaszinó 
tiszteletbeli tagjai, jegyeiket 5—5 írttal váltották ki.

Felülfizettek: Dr. Boév Jenő (Tövis), Biró József, 
Heisikovits Hermann, Schieszl Károly, Dobolyi Zsig- 
mond, Ágoston Géza, Spalla Aurél, Herczeg Gyula, 
Kovács N. Ferencz (B.-Bocsárd) és Heisikovits Lipót

2—2 frtot, Sinczkj 
Aiszikovics Zsigmo 
Dobolyi Sándor, 
Szembrátovics Józ 
Dániel István és 
Kósa Károly és 
Hodos J. Brutus, 
berger Salamon 3 
és Simouffy Alajos, 
köszönettel nyugtái

v<
— Kérjük t. 

seik gyors bekfi\
— Az ujoneze

zás ügyében Feji 
ügyi miniszter a 
a törvényhatóságod 
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és a minisztertanáj 
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Erről a sorozásil 
teudők.

Budapest, 1899.

— A honvét
Boxichevicli 
gyalogdaudár par^ 
alkalmából az ad 
nyozta és megelégj 
ur a 21-ik honvéd 
szemlélésére a múl 
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Rudolf ezredes 
neveztetvén ki, 
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soviuista eledel soí 
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kurzus és kártyázd
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elnököt szombaton 
Két párt verseuyzi 
line pártja. Győzt 
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2—2 irtot, Siuczky Fevencz, Fazakas Géza, Jónás Jenő, 
Aiszikovics Zsigmond, Schramm Iíávoly, Stauble Rezsői 
Dobolyi Sándor, Dobolyi Elemér, dr. Popp Sándor, 
Szembrátovics József, Tornya Lajos, Nemes Károly, 
Dániel István és Pap Ödön 1-1 irtot, Gazsy Mihály, 
Kósa Károly és Jáuza János egyenként 1 fit 50 kit, 
Hodos J. Brutus, Bürger Lipót, Szöllősi Samu és Sin- 
berger Salamon 3-3 irtot, özv. Mendl Simonué 5 irt 
és Simonffy Alajos 4 irtot, mely felülfizetések ezennel 
köszönettel nyugtáztatnak.

A rendezőség.

Vegyes hírek.
— Kérjük t. olvasóinkat hátralékos előfizeté­

seik gyors beküldésére.
— Az ujonczozás elhalasztása. A katonasoro­

zás ügyében Fejérváry Géza báró honvédelem- 
ügyi miniszter a következő körrendeletét intézte a 
a törvényhatóságokhoz:
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Az 1899. évi ujonczozási előmunkálatok foganatosí­
tása tárgyában a múlt 1898. évi szeptember hónap 
6-áról 59.000. sz. alatt kiadott körrendeletéül kapcsán 
és a minisztertanács határozata alapján ezennel elren­
delem, hogy az idei fősorozás egyelőre és 
további r e n d e 1 e t e m i g elhalaszt a tik.

Erről a sorozási járási tisztviselők azonnal értesi- 
tendők.

Budapest, 1899. évi febr. hó 19-ikéu.
Fejérváry s. k. 

honvédelmi miniszter.
— A honvédség köréből, A király szohiczi 

Boxichevich Lajos vezérőrnagynak, a 75. houvéd 
gyalogdandár parancsnokának nyugalomba vonulása 
alkalmából az ad honores altábornagyi jelleget adomá­
nyozta és megelégedését adatta tudtuk A vezérőrnagy 
ur a 21 -ik honvéd gyalogezred hadgyakorlatainak meg­
szemlélésére a múlt nyáron hosszabb ideig időzött vá­
rosunkban és szeretetreméltóságával meg előzékenysé­
gével mindazok rokonszenvét megnyerte, kik vele 
érintkeztek.

— Távozó ezredes. A Gyulafehérvárit állomásozó 
82. gyalogezred parancsnoka lipcsei Szár to ry 
Rudolf ezredes a honvédséghez dandárparancsnokká 
neveztetvén ki, a napokban Gyulafehérvárról uj állo­
más-helyére Debreczenbe távozott. Távozása alkal­
mából Novák Ferenc/, kir. tanácsos, polgármester 
a távozó tiszteletére bucsulakomát adott, a 82. ezred 
pedig fályás zenével tisztelte meg volt parancsnokát. 
Szár tory megköszönve az ezred hű ragaszkodását, 
büszkének mondotta magát, hogy a 82. ezrednek, mely 
kitartó, becsületes magyar (székely) emberekből áll, 
parancsnoka lehetett.

— Hymen, Derzsi Ede, a nagyenyedi m. kir. 
pénzügy igazgatóság fogalmazó gyakornoka, tartalékos 
tüzér hadapród, folyó hó 19-én tartotta esküvőjét özv. 
Kecskeméthy Sámuel né kedves leányával, 
Arankává 1, Maros-Bogáton.

— Jókai Mór 74 éves. A magyar ivók atyames­
tere, Jókai Mór, vasárnap ünnepelte születésének 
lietvenuegyedik évfordulóját. A haza büszkesége, mint 
mindig, úgy ezúttal is kedves baráti körben ünnepelte 
meg áldásos életének e nagy napját és meghívta ma­
gához az ő rendes tarokkpartieiát: Tisza Kálmánt, 
Nedeczkyt, Sváb Károlyt, Gajári Ödönt, Hegedűs Sán­
dort és Feszty Árpádot családostól. A menü legneve­
zetesebb étele a szokásos malaczpörkölt volt, amely 
soviuista eledel sohasem hiányzik a Jókai jubiláns va­
csorájáról. A kedélyes társaság késő éjjelig vidám dis­
kurzus és kártyázás között várta a virradást.

— A franczia köztársaság uj elnöke. Az uj
elnököt szombaton választották meg V e r s a i 11 e s b e u. 
Két párt versenyzett egymással: a Loubet és M e- 
1 i n e pártja. Győztes Loubet lett 483 szavazattal 
M e 1 i n e 270 szavazata ellenében. Loubet Emil 
— az uj elnök — jelenleg 60 éves, volt közmunka­
miniszter és egy izbeu miniszterelnök is, legutóbb a 
szenátus elnöke. A választásban érdekes, hogy tulaj­
donkép a Drey fus-pártok mérkőztek meg egymással. 
Loubet a revízió mellett van, M éli ne pedig tu­
lajdonkép az egész Dreyfus-ügy előidézője. Az ő mi­
niszterelnöksége alatt ítélték el Drey fust, ő szolgál­
tatta a kétséges titkos iratokat és feje a katonapárt- 
nak, mely Dreyfus ügyének revízióját ellenzi. A vá­
lasztás azt bizonyítja, hogy Francziaországban a lakos­
ság többsége a kínos Dreyfus- ügy újra megvizsgálását 
k öveteli.

— Agliardi! Mint tudva van, Bánffy Dezső báró- 
bak legelső jelentékeny fegyverténye volt: a néppárt 
javára akkoriban Magyarországon körutazó Agliardi

Közérdek.

pápai nunczius békés eltávolittatása Bécsből. Ez történt 
az 1895. év és egyszersmind Bánffy miniszterelnöksé­
gének első tavaszán. Most a bárgyuságáról nevezetes 
Alkotmány czimü klerikális lap mintegy Isten ujját látja 
Bánffy lemondásában, melylyel Agliardi akaratlan távo­
zása nyer megboszulást — 4 év múlva. Ha igy áll a 
dolog, akkor a néppárt mennyei pártfogóinál nagyobb 
a restánczia, mint a királyi táblánál volt annak de- 
czentralizácziója előtt, mert ott négyéves ügyek nem 
hevertek elintézetlenül. Tehát mégsem az obstrukcziós 
ellenzék müve báró Bánffy távozása, hanem Agliardié 
és a boszuló isteneké, akik annyira szeretik Agliardit, 
meg a néppártot.

— Állategészségügyi kimutatás. R ü h k ó r:
Alamor 1 udvar. Sertésorbáncz: Felső-Orbó 5 ud­
var, Véza 5 udvar, összesen 2 község 10 udvar. S e r- 
tésvész: Alvincz 5 udvar, Gyulafehérvár 2 udvar, 
Krakkó 1 udvar, Lőrinczréve 1 udvar, Nagy-Enyed 3 
udvar, Pókafalva 2 udvar, Strázsa 30 udvar, Szász- 
Újfalu 2 udvar, Veresegyháza 11 udvar, Vingárd 1 
udvar, összesen : 10 község.

— Bál, urak nélkül. A müncheni festőnők egye­
sülete évek óta minden farsangban egyszer nagy báli 
mulatságot tart, melyre azonban eddig még egyetlen 
férfi nem juthatott be. Az idén nagy németalföldi ün­
nepélyt rendeztek, elárusító bódékkal, diszmeuettel s 
mindenféle látványossággal. Minden nő jelmezben volt 
s ami érdekes: tuluyomólag férfi-jelmezben, á la Rem­
brandt, Rubens stb. Az idén is több férfi be akarta 
magát csempészni álöltözetben, de még az előcsarnok­
ban rajta vesztettek s távozniok kellett. Ez volt a 
müncheni farsangnak legszebb, legérdekesebb mulat­
sága, mely a jótékony czélra (a müncheni művésznők 
egyesületi házára) szép pénzt hozott. Azt mondják, hogy 
egy bajor királyi herczegnő is jelen volt, természetesen 
a legszigorúbb inkognitóban.

— A magyar nép eső-barometerei. Álmos va­
gyok, — bániul a hajam, — bogaras a jószág, — 
beszorult a csutora födele, — behullik a szomszéd 
harang, — bőrke szalonna meglágyult, — brekegnek 
a leveli békák, — cseveg a gyöngytyuk, — csípnek a 
bolhák: eső lesz, — dühösek a méhek, — a fecskék 
alant járnak, — foltosodik a kövezet, — feszül a 
ládafia, ablakráma, — ficzkámlozik, csutkát, rongyot 
tép a disznó, — halottal álmodtam“— kelepei a 
pók, — kapa, kasza feketedik, — kemény a harang- 
kötél, — kiabál a drótos: eső lesz. —- Lecsap a füst,
— Indák, kacsák örömükben nem férnek a tóban, víz­
ben, — mósdik a macska, — megereszkedik a húz, — 
niegcsurran az ablak, — messze ellátszik a hegy, — 
uedvesedik a só, — porban hentereg a szamár: eső 
lesz. Pipál a hegy, — pezseg a sok hangya, — rikol­
tó/. a páva, — sokat szólnak a kakasok, — sok a csil­
lag, — szemtelenek a legyek, — száraz a tenyerem,
— szoros a zsákmadzag, — a tyúkszemem fáj, — 
tyúkok verebek fölödnek, — udvaros a hold, — visz­
ket a fülem: eső lesz.

— Disraeli a szószéken. Disvaelinek egyszer 
Manchesterben fontos beszédet kellett tartania, amely 
döntő befolyással birt politikai sikereire. A beszéd előtt 
egy pár órával fölkérte egy bizalmas barátját, hogy 
föltétlenül szerezzen be neki három üveg fehér bort. A 
megbízott egyik borkereskedőből a másikba vándorolt, de 
fehér égett bornak a legtöbb helyen hírét sem hallot­
ták. Végre felfedezett egy öreg korcsmárosnál a ritka 
fajta italból két üveget és rögtön magához váltotta jó 
nagy áron. Még igy is csak akkor kapta meg, amikor 
megmondta, hogy kinek a számára kell. Disraeli azután 
odatétetett a szószékre két poharat és megtöltötte félig 
égett borral, félig vízzel. Beszédközben felhajtott egy 
pohárral és barátja újra töltött neki. Később Disraeli 
odaszólt neki, hogy erősebbre vegyítse. Minél tovább 
beszélt, annál inkább biztatta barátját, hogy több bort 
öntsön hozzá. Mire befejezte szónoklatát, a két üveg 
üres volt. Más körülmények közt ennyi szesztől rosszul 
lett volna, ebben az esetben az izgalom segített a 
szeszt feldolgozni s a szervezetből kiválasztani. Disraeli 
bosszú parlamenti pályája végéig mindig ideges volt, 
ha nyilvánosan beszélnie kellett, s ezen az idegességen 
csak erős szeszes italokkal enyhíthetett.

— Az idei tél oly enyhe, hogy Budapesten eddig 
hópelyhet még mutatóban sem lehetett találni; ám ez 
csak a tél örömeit veszi el, annak kellemetlen oldalai, 
a hosszú unalmas téli esték ólomsulylyal nehezednek 
reánk. Ennek igen kitűnő orvosságát ajánljuk kedves 
olvasóinknak, mikor felszólítjuk, hogy lépjenek a „Ké­
pes Családi Lapok“ illusztrált szépirodalmi hetilap 
előfizetőinek sorába, mely lap úgy szerkesztés, mint ki­
állítás dolgában a legkényesebb igényeket is kielégíti 
s előfizetési ára 1 évre 6 fit, félévre 3 fit, negyed- 
érve 1 fit 50 kr. Mutatványszámot ingyen küld a ki- 
adóhivatal Budapest, V., Vadász-utcza 14. sz.

— Az iráni vallás; Zorvaster. Az iráni az első 
dualisztikus vallás, mely két istenséget állít szembe:

3. oldal.

a jónak és rossznak urát. Az irániak foistene kezdet­
ben „az ég egész kereksége“ volt, a legerősebb isten. 
„Az ő ruhája az egész ég boltozata.“ Később a fóisten 
mindjobban elvált az anyagtól s egészen elvonttá lett. 
Neve lön Aliuramazda, „a mindentudó-. Vele szemben 
a sötétségnek is támadt külön istene, Angromainiusz, 
ki folyton küzd fényes bátyja ellen. De hasztalanul. 
A sötétséget elűzi a fény, a rosszat a jó. Angromai- 
niuszt legyőzi Ormuzd. Ő a béke, a boldogság istene: 
a földmivelés tanítója, mint Mondamin az amerikai 
indusoknál, „mindentudó“, mint a biblia Ura, bölcs és 
magában boldog. Mindezek igen érdekes vonásai az 
iráni vallásnak; érdekesek legfő ként azért, mert alap­
jai a mienknek, s igy az emberi léleknek, az emberi 
érzés kívánságainak, az agy ideáljainak mindenütt való 
egyenlőségét igazolják. E vallás részleteiről a legtudó- 
sabb kutatás alapján, költő szépségekkel gazdagon ir 
a Nagy Képes Világtörténet 14. füzete. Egy 
füzet ára 30 kr., egy köteté 8 fit. Kapható a kiadók­
nál, Révai Testvérek irod. int. részv.-társ. Budapest 
VIII., Üllői-ut 18. s minden hazai könyvkereske­
désben.

Közgazdaság.

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudósítása.)

Vöröshere. A változott időjárás az élénk üzlet­
menetet nem befolyásolta. A lóhermag-jegyzések bár a 
múlt heti színvonalon maradtak, az irányzat mégis még 
szilárdabbnak mondható, mikor hozzájárult azon körül­
mény, hogy külföldön orosz ióhermagra számítottak, de 
mint kitűnt, Oroszországnak nincs kivitelre való feles­
lege. A belföldi forgalom igen élénk és minden több- 
rendbeli minőségből nagy mennyiségek kerültek el­
adásra.

Luczerua. Jobb árut a Provenceből már nem 
ajánlanak. Második kézből úgy franczia, mint olasz 
luczerua nagyobb mennyiségben került eladásra.

Takarmány lép a mag lészen, mint minden év­
ben, ez időtájban az érdeklődés előterében. Az üzleti 
élénkség közepette oly ajánlatok is látnak napvilágot, 
melyek megbízhatóságát rögtön felismerjük, ha egy 
pillantást vetünk az árakra, amennyiben 100 kilónként 
10 írtért ajánlanak répamagot. Már a külföldi tudósí­
tásokban is nyilvánosan intenek vigyázatra oly irány­
ban, hogy óvakodjék mindenki a rosszul csírázó répa­
mag megvételétől, mert ily silány részben egészen 
csiraképtelen áru nagy mennyiségben került az idén 
forgalomba.

Jegyzések nyers áruért 100 kilónként Budapesten 
értve:

Vöröshere, tavalyi .... 48 —50 írt
Vöröshere, idei.................... 54 —58 „
Luczerua, franczia ... 70 —80 „
Luczerua, magyar .... 56 —62 „
Luczerna, olasz.................... 58 —62 „
Baltaczim.................................. 14 —15 „
Muhar...................................5V2— 6V2 „

Szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY. TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírár ugyár részvény társaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 1158—898. 
tllcvi.

Hirdetmény.
Oláh Péterlaka község telekkönyve birtokszabá­

lyozás következtében átalakíttatott és ezzel egy­
idejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre 
az 1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. 
XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdonjogá­
nak bejegyzését rendelik, az 1892. t.-czikkben 
szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzé­
sek helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 

15. és i7. §-ai alapján — ide értve e §-oknak 
az 1899. XXVIII. t. czikk 5. és 6. § aiban és az 
1891. XVI. t.-czikk 15. §. a) pontjában foglalt ki­
egészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. 
t.-czikk 7. §-a és az 1891. XVI. t.-czikk 15. §-a 
b. pontja alapján eszközölt bejegyzések, vágy az
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1886. XXIX. t.-czikk 22. §. alapján történt tör­
lések érvénytelenségét kimutathatják, e végből 
törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 
1899. évi augusztus hó 20-ik napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az 
ezen meg nem hosszabitható záros határidő eltelte 
után indito't törlési kereset annak a harmadik 
személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-ez. 
16. és 18. §-ainak eseteiben — ide értve az 
utóbbi §-nak az 1899. XXXVIII. t.-czikk 5. és 6 
§-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében el­
lentmondással élni kívánnak, Írásbeli ellentmon­
dásukat hat hónap alatt, vagyis 1899. augusztus 
hó 20-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi ható­
sághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő letelte után ellenmon­
dásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakí­
tása tárgyában tett intézkedések által, nemkülön­
ben azok, akik az 1. és 2. pontjában körülirt 
eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-ez. szerinti ól­
ját ás és az ennek folyamán történt bejegyzések 
által nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irány­
ban sértve vélik — ide értve azokat is, akik a 
tulajdonjog arányának az 1889. évi XXXVIÍI. 
t.-czikk 16. §-a alapján történt bejegyzését serei 
mesnek találják —, e tekintetben felszólalásukat, tar­
talmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat 
hónap alatt, vagyis 1899. augusztus hó 20-ik 
napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő eltelte után az 
átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó 
bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik, az 
említett bejegyzéseket pedig csak a törvény ren­
des utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jo­
gokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azzal a felek, akik a 
hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű má­
solatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag be­
nyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál 
átvehetik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Maros-Ujvártt, 1899. november hó 17-én.

16. szám.

104-899.
k. e. b.

Pályázati hirdetmény.
Az Alsófehér vármegye területén szervezett ke 

riileti erdőőri állomások közül a nagyenyed alvi- 
déki lemondás folytán megürülvén, ezen 200 frt 
fizetés és 80 frt lótartási átalánynyal javadalma­
zott erdőőri állás betöltésére pályázat hirdettetik.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy az erdóőri 
szakvizsga letételét igazoló bizonyitványnyal, úgy 
életkorukat, egészséges testalkatukat, eddigi alkal­
maztatásuk és jelenlegi szolgálatukat igazoló ok­
mányokkal felszerelt folyamodványukat folyó évi 
márczius hó 10-ig hozzám nyújtsák be.

Az erdőőri kerület terjedelme és a szolgálati 
teendőkről felvilágosítást nyerhetnek a megyei 
járási főerdészeknél Nagy-Enyeden, Gyulafehér­
várit és hivatalomban.

Nagy Enyeden, 1899. febr. 13-án.

Csató János
kir tanácsos, alispán, 

a megyei közig erdészeti bizottság elnöke.2—2 1719

Sz. 246—899. 
tlkvi.
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Hirdetmény.
A maros-újvári kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, 
hogy AIsófehéi megyébe kebelezett Gambuez köz­
ség határán fekvő közhelyek elkülönítése folytán 
szükségessé vált telekkönyvi átalakítási tervezet 
h te!, siíésének megkezdésére 1899. évi márczius
hó 2!-ik és következő napjainak délelőtti 9 órája
tűzetik ki.

Ennélfogva felhivatnak :
1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár­

gyaláson személyesen vagy meghatalmazott által 
jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet el­
len nefaláni észrevételeiket annál bizonyosabban 
adják elő, mert a régi telekkönyvek végleges át­
alakítása után a téves átvezetésből eredhető ki­
fogásukat jóhiszemű harmadik személyek irányá­
ban többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, kik a tlkvben előforduló bejegy­
zésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak 
tenni, hogy a tlkvi hatóság kiküldöttje előtt, a 
kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt, 
jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló 
okmányokat mutassák fel;

17-ik szál
3. mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulajdon­

jogot tartanak, de telekkönyvi bejegyzésre alkal­
mas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 
1886. XXIX. t.-czikk 15—18. és az 18 >9 XXXV1H 
t.-czikk 57. és 9. §-ai értelmében szükséges ada­
tokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényei­
ket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassa­
nak, hogy az átruházó tlkvi tulajdonos az átruhá­
zás létrejöttét a kiküldött előtt élő szóval ismerje 
el és a tulajdonjog bekeblezésére engedélyét nyil­
vánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón többé 
nem érvényesíthetik, és a bélyeg- és illeték-elen­
gedési kedvezménytől is elesnek; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt 
egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy­
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezzék, illetve, hogy a törlési engedély nyil­
vánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, 
mert elleneseiben a bélyegmentesség kedvezmé­
nyétől elesnek.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Maros-Ujvártt, 1899. február 7-én.

1-3 1722
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gyomorcseppek
&*#***? nagyszerűen hatnak, gyomorbajokná 

nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi es 
uépszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyo­
morgyengeség, bűzös lehelet, felfujtság, savanyu fel­
böfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkivá­
lasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés. "■

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, 
amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortu[ter­
helésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és 
hámorrhoidáknál.

Említett bajoknál a Mária-czelli gyomorcsep­
pek évek óta kitűnőknek bizonyult, amit száz, meg 
száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára haszná­
éi utasítással együtt 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török .József gyógyszertára 
Budapest, Király-utcza 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag 
van ragasztva a készítő aláírásával iC. Brady) és ezen szavakkal• 
„Valódiságát bizonyítom“. 1616 14—22

Személyszállító vonatok
A vonatok indulási ideje középeurópai idő szerint van megállapítva. Az esti 6 órától reggeli 5 óra

Kolozsvárról indul:

indulási ideje.
o9 perczig terjedő éjjeli idő a perezek aláhúzásával van megjelöl ve.

Budapest felé:
Brassó felé:

503 sz 525 sz
502 sz. 528 sz.szem. V. szem. v.
gyors v. szem. v. szem. v.

Brassóból indul:Predeál felé:
Budapest felé: K.-Vásárhely felé: Zernest felé:

7802 sz. 7812 sz. 7804 sz.
szem. v. szem. v.

Nagy-Váradról indul:
Kolozsvár felé:Budapest felé:

Csaba felé:
545 sz. 508 sz. 502 sz. 524 sz. 506 sz 504 sz.szem. V. szem. v. szem. v. gyors v.

Tövisről indul:
Maros-Ludasról indul 

Besztercze felé:

Brassó felé Kolozsvár felé:
Arad felé:506 sz. 502 sz. 528 sz. 513 sz. 505 sz. 527 sz. 501 sz. 605 sz. 601 sz.szem. V. 607 sz.gyors v. szem. v. szem. v. gyors v.

szem. v.

7713 sz

6202 sz.
szem. v.

2 sz.
szem. v.

szem. v.
502 sz.
gyors v. 505 sz.

szem. v

7164 sz 7170 sz.

8902 sz.
szem. v

8904 sz.
szem. v.

8912 sz

Előfizetési fel
helyben házhoz hordv 

postán küldi
Egész évre 
Eél évre .... 
Negyedévre .

Hirdetések
j"] czentiméterenkém ; 
dök és gyárosuk külön al 

ben részesük!

Bélyegdij 30 ki 

Nyílt tér sora|

M

Az országgyük
Széli K á 1 m á n I 
k o m p r o m i s s z tj 
most már a párt kj 
s miután desavouj 
Széli K á 1 m á n 
alakításhoz és máj 
elé terjesztheti 
egyéb a képzelheti 
ellenzéktől lehetej 
hogy szavát meg 
lehetővé tette a hl 
m á II titkos tárnics 
ről mindenkor al 
fényes világításba! 
potok előidézése 
által.

Csak az imént 9 
még mindig jobb, 
»ál őszintébben ti<j 
tőség telj es sikere 
mellett senki seiJ 
az ellenzék, inig az 
A kölcsönös vivmj 
parlamenti lendnell 
badeivüpái t is isii 
jövőre és a feszi! 
lassanként egy koj 
helyet engedni.

És „last, but no! 
szakos e s e m é: 
előkelőbb té ti 
hódolattal m 
nemzet és szív! 
m i II d e n bölcs u I 
okossága és h 
z e 11 ö r ö le s z e: 
bath a (lan eh al 
lemre t u <11 a v 
ügyét, az es kI 
m á n y t é s a z 
fontos in a g y a r

Csevt
Csevegnek a kj 
Visszavarázsol v| 
Ugrálnak .
• • • így mulatJ

Egy-egy menni 
Csillag milliárd! 
Azt hiszed, mi™ 
Pirosló avczával

Ugrálnak, nevei 
. . . Egy bárnál 
Istenem ... isi 
. . . Vájjon netj

A tudós 
Technik» 
Hogy red 
A csillag;] 
Foglalja 
. . . S et

A gazda 
A bankári 
Geológus 
Borász a


